Tăng cường năng lực cán bộ thông tin: Chương trình đào tạo về công nghệ thông tin và truyền thông. Module 1. Bài 6. Tài liệu hướng dẫn giáo viên

Bài 6. Cơ bản về Internet

Các bài học được trình bày cho học viên bằng các slide như giới thiệu trong slide nhan đề dưới đây. Tài liệu hướng dẫn giáo viên sẽ cung cấp cho bạn các thông tin và lời khuyên về giải thích mỗi slide như thế nào. Đồng thời cũng cung cấp cho bạn các bài tập/hoạt động mà bạn có thể yêu cầu học viên thực hiện.
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Bài6. Internet  làgì?


Đây là slide nhan đề của bài 6. 
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Thiết lập quan hệ với học viên bằng cách yêu cầu họ trả lời câu hỏi ở slide nhan đề. Đây là một cách dẫn dắt vấn đề bằng cách cho học viên thấy bạn quan tâm đến những điều mà họ đã biết và coi trọng những điều mà họ nói. Điều này cũng sẽ khuyến khích học viên tham gia tích cực vào bài giảng và phần thảo luận. Các câu trả lời của học viên, dù ngắn gọn, cũng giúp bạn đánh giá được hiểu biết của họ về chủ đề của bài học. Chưa cần thiết phải thảo luận các câu trả lời của họ vào lúc này.


Slide 2: Đặt vấn đề. Slide này nêu sự cần thiết của bài học
Slide 3: Phạm vi.  Bài học về chủ đề Internet
Slide 4: Mục tiêu, nêu chi tiết các kết quả dự kiến của bài học
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Tài liệu hướng dẫn giáo viên cung cấp các ghi chú và lời khuyên cho phần trình bày PowerPoint mà bạn sẽ sử dụng để giảng dạy khóa học. Đây là một bài học giới thiệu cơ bản về Internet. Những bài tổng quát hơn về Internet có trong Module 5: “Internet với vai trò là một nguồn tin” và Module 6: “Tạo lập và vận hành một trang Web”. Bài học này sẽ được kèm theo một bài tập thực hành, sử dụng trình duyệt Web để truy cập Internet và World Wide Web.


Slide 5-6: Internet là gì?
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Slide 5. Định nghĩa khái niệm Internet.

Slide 6. Mô tả Internet như là một mạng kết nối mọi người.

Internet là một mạng toàn cầu bao gồm các máy tính được kết nối với nhau theo một bộ quy tắc, thường được gọi là Transmission Control Protocol/Internet Protocol (TCP/IP). Internet là một mạng của các mạng máy tính. Nó chứa đựng các thông tin số hóa mà có thể truy cập được bởi các máy tính có kết nối với nó. Do Internet gắn liền với sự kết nối giữa các máy tính, nên nó còn được gọi là Net.

Ai vận hành Net? 
Không có ai. Thông qua thỏa thuận và hợp tác chung giữa các bên, mọi người sử dụng Net tuân theo các giao thức chuẩn do Hiệp hội Internet Society (ISOC) đặt ra. Hiệp hội này là một tổ chức phi lợi nhuận nhằm mục đích khuyến khích hợp tác giữa các mạng máy tính.


Slide 7: Kết nối Internet như thế nào?
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Bất kỳ máy tính nào cũng có thể kết nối với Internet thông qua một đường điện thoại, một modem (56 k) và một nhà cung cấp dịch vụ Internet. Bạn cũng cần phải có một card mạng để kết nối máy tính với đường điện thoại. Đây là kết nối theo kiểu quay số (dial-up connection). Nó có tốc độ từ 30.000 đến 50.000 bit/giây.

Bạn cũng có thể kết nối Internet thông qua cable và/hoặc DSL. Hai phương thức này là kiểu kết nối băng thông rộng và do đó có tốc độ nhanh hơn nhưng cũng tốn kém hơn. Một đường truyền tốc độ cao hoặc một đường T1 có thể đạt tốc độ  1.5 triệu bit/giây.


Slide 8: Các thành phần của Web
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Các thành phần của Web 

Internet bao gồm nhiều thành phần cùng hoạt động để tạo ra khả năng truy cập thông tin nhanh hơn. Đó là các trình duyệt và máy chủ Web, máy tìm tin, HTTP và HTML, URLs, và các trang Web.

· Trình duyệt Web là các ứng dụng phần mềm dùng để truy cập các tệp tin hoặc ứng dụng, được máy chủ Web định vị và chạy nhằm đáp ứng một câu hỏi của một người dùng. 

· Các trang Web bao gồm thông tin dưới nhiều định dạng khác nhau.

· HTTP là giao thức được sử dụng bởi WWW. HTML là ngôn ngữ dùng để tạo ra và hiển thị trang Web. 

· Máy tìm tin là các chương trình được sử dụng để tìm kiếm các trang Web.


Slide 9: Trình duyệt và Máy chủ Web
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Máy chủ Web
Một máy tính truyền các trang Web tới trình duyệt và các tệp tin khác thông qua giao thức HTTP. Nó bao gồm phần cứng, phần mềm, giao thức TCP/IP và nội dung thông tin. 

Trình duyệt Web 


Các chương trình đóng vai trò là giao diện người dùng Internet được gọi là trình duyệt. Người dùng truy cập vào các trang Web thông qua trình duyệt. Ví dụ, để truy cập một Website, người dùng chỉ cần nhập địa chỉ URL của site đó vào phần địa chỉ trên trình duyệt và nhấn phím “Enter”, trình duyệt sẽ tự động kết nối tới site đó và hiển thị nội dung của site tới người dùng. Nó có thể kích hoạt các phần mềm hỗ trợ khác nếu cần thiết. Ví dụ trong trường hợp cần hiển thị hình ảnh động hoặc âm thanh. 
Các ví dụ về trình duyệt:

· Mosaic (1993)—Được phát triển bởi Marc Andreessen, Eric Bina và những người khác tại Trung tâm Ứng dụng Siêu tính toàn Quốc gia, Đại học Illinois (NCSA). Đó là trình duyệt Web đa phương tiện đầu tiên. 
· Netscape Navigator (Mid 1990’s)—Cũng do Andreessen và Bina phát triển cùng với James Clark của công ty Netscape Communications Corporation.
· Internet Explorer hay còn gọi là IE của công ty Microsoft, được kèm theo trong các máy tính PC chạy hệ điều hành Windows. Bắt nguồn từ trình duyệt Mosaic do Microsoft mua lại sau khi đã được chuyển nhượng từ trường Đại học Illinois sang công ty Spyglass Inc. 
· Mozilla: trình duyệt Web mã nguồn mở và bộ công cụ do Mozilla Foundation (www.mozilla.org) phát triển. Tên trình duyệt này bắt nguồn từ nghĩa "Mosaic Killer" (tạm dịch: Kẻ tiêu diệt Mosaic). Trình duyệt này có thể tải xuống từ Internet.
· Firefox. Cũng là một trình duyệt Web mã nguồn mở dành cho hệ điều hành Windows, Mac và Linux được phát triển từ dự án Mozilla.
· Safari là trình duyệt dành cho hệ điều hành Mac OS X.
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Khi mô tả về Internet Explorer, hãy khởi động trình duyệt và trỏ vào các thành phần của trình duyệt.

Để biết thêm về các trình duyệt khác, tham khảo thêm tại: 

· http://www.howstuffworks.com/web-server.htm
· http://dir.yahoo.com/Computers_and_Internet/Software/Internet/World_Wide_Web/Browsers/
· http://www.pcmag.com/encyclopedia_term


Slide 10: HTTP và HTML
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· Máy chủ và trình duyệt Web sử dụng Giao thức Truyền siêu văn bản (HTTP), một giao thức chuẩn Internet, để thực hiện việc truyền văn bản và các tệp tin khác giữa các máy tính khác nhau. HTTP xác định cách thức các thông điệp (messages) được định dạng và truyền tải, và những hành động mà máy chủ và trình duyệt Web phải tiến hành để thực hiện các lệnh khác nhau. 

· HTML xác định cách thức các trang Web được định dạng và hiển thị bằng các trình duyệt Web. Một Website là tập hợp của nhiều trang Web.


Slide 11: World Wide Web
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World Wide Web (WWW) là tên chung chỉ tất cả các tệp tin máy tính trên thế giới mà có thế được truy cập thông qua các máy chủ Internet, sử dụng Giao thức truyền siêu văn bản (HTTP), Ngôn ngữ đánh dấu siêu văn bản (HTML) và các trình duyệt. Thành phần trung tâm của Web là địa chỉ URL. Khái niệm URL được phát triển bởi Tổ chức Nghiên cứu Hạt nhân Châu Âu (CERN) vào năm 1989.

Thông tin được truyền đi như thế nào trên Net?

Các máy tính trên Internet tuân theo các quy tắc hay thủ tục tiêu chuẩn được gọi là giao thức trong quá trình giao tiếp với nhau trên Internet. Chuẩn Transmission Control Protocol/Internet Protocol (TCPIP) là ngôn ngữ của Internet. Giao thức này được phát triển bởi Bộ Quốc phòng Hoa Kỳ trong dự án ARPANET. 

Giao thức TCP/IP chia thông tin cần truyền tải thành các gói tin (packets). Mỗi gói chứa đựng thông tin và địa chỉ của các máy tính gửi và máy tính nhận. Các thiết bị định tuyến (router) chuyển tiếp các gói tin từ máy tính này sang máy tính khác cho tới khi chúng đến máy tính đích. Internet còn được gọi là Mạng chuyển gói tin (packet-switched Network) bởi cách thức mà nó gửi thông tin qua Net. 


Slide 12: Hệ thống tên miền
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Hệ thống tên miền (DNS) chuyển đổi tên của các máy chủ (Web server) và các tên miền thành địa chỉ IP trên Internet hoặc trên các mạng nội bộ sử dụng giao thức TCP/IP.

Một ví dụ về DNS là: mail.cslib.upd.edu.ph với địa chỉ IP là: 165.220.19.30  

DNS là một hệ thống thứ bậc bao gồm các máy chủ cơ sở dữ liệu, bắt đầu bằng các máy chủ gốc tại miền trên cùng. Tên miền dùng để nhận dạng một tổ chức trên Web, và tên máy chủ (host name) là tên của máy chủ Web ở trong miền đó.

Thiết bị định tuyến (router) nhận dạng các máy tính trên Net như thế nào?

Các máy tính trên Internet được gán tên và địa chỉ IP.  Thông thường mọi người xác định tên máy tính bằng ngôn ngữ tự nhiên dễ hơn là sử dụng địa chỉ IP dưới dạng các con số. Các tên theo ngôn ngữ tự nhiên được gọi là Hệ thống tên miền (DNS). Ví dụ: mail.cslib.upd.edu.ph

Ý nghĩa của tên trên là: 

· mail: tên của máy tính 

· cslib: tên của tòa nhà nơi đặt máy tính 

· upd tên của tổ chức nơi có tòa nhà 

· edu cho biết đó là một tổ chức giáo dục 

· ph chỉ tên nước nơi đặt máy tính đó. Các dấu chấm được đặt giữa các phần khác nhau của địa chỉ. Tên miền trên cùng được đặt ở bên phải của tên. Tất cả các tên đều dưới dạng chữ thường.  

Các tên miền trên cùng thường thể hiện bản chất của tổ chức và tên nước nơi đặt máy tính đó. Ví dụ:

· edu: giáo dục

· gov: chính phủ

· org: tổ chức

· com: thương mại

· mil: quân sự

Tên nước cũng tuân theo chuẩn. Chỉ có Hoa Kỳ không có chỉ thị tên nước trong DNS.

Ví dụ:

· ph: Philippin

· au: Ôxtrâylia

· sg: Singapo

· Jp: Nhật Bản


Slide 13: Liên kết siêu văn bản giữa các nguồn tin
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Siêu liên kết là những mã HTML đặc biệt được đưa vào các trang Web để kết nối tới các nguồn tin trên Web, hướng dẫn trình duyệt tìm đến một nguồn tin, chạy một ứng dụng hay chuyển sang một site khác.

Siêu liên kết bao gồm các thành phần sau:

· Thẻ HTML – Hướng dẫn trình duyệt và máy chủ Web lấy tệp tin hay chạy chương trình nào, bao gồm địa chỉ URL’s và/hoặc chỉ tới các chương trình hay tệp tin để chạy. 

· Điểm đánh dấu (Anchor) – đoạn văn bản hoặc hình ảnh dùng để đặt một siêu liên kết, là một đối tượng có thể nhắp chuột để kích hoạt siêu liên kết

· Địa chỉ URL – Địa chỉ của nguồn tin Web 

“liên kết” siêu văn bản có thế kết nối đến các tài liệu, âm thanh, hình ảnh, cơ sở dữ liệu (ví dụ: mục lục thư viện), địa chỉ e-mail khác v.v… 


Slide 14: Định vị Tài nguyên Thống nhất
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Định vị Tài nguyên Thống nhất

Để định vị các nguồn tin, người ta sử dụng Uniform Resource Locator (URL). URL bao gồm: 

· http -- giao thức truyền siêu văn bản, được tiếp theo bởi 

· ://  sau đó có thể có hoặc không có WWW

· Tên miền

· Và vị trí của tệp tin hoặc nguồn tin ở trong máy tính..  

Ví dụ: một tệp tin có chứa mục lục của một thư viện có thể có URL là  http://www.gutenberg.org/catalog/ hoặc  http://rizal.lib.admu.edu.ph. Trong trường hợp thứ hai, đó đồng thời cũng là Website của thư viện.

URL cũng có thể chỉ đến trang chủ của Website hoặc chỉ trực tiếp đến tệp tin. 

     Ví dụ về URL:

· http://lcweb.loc.gov
· http://www.ifla.org
· http://www.ala.org
· http://www.copyright.gov/legislation/dmca.pdf


Slide 15: Các phương pháp định vị thông tin 
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Làm quen với các công cụ tìm tin chính và nắm bắt được tính năng của chúng sẽ giúp bạn tập trung vào việc tìm tin. Một vài ví dụ:

Lướt Net

Kỹ thuật lướt Net có thể được sử dụng một cách hiệu quả chỉ khi bạn tìm thấy một nhóm trang Web liên quan đến chủ đề mà bạn đang tìm kiếm. Bạn có thể muốn đi theo từng liên kết (link) trong từng trang để tìm kiếm những thông tin có giá trị.

Máy tìm tin 

Sử dụng máy tìm tin là cách thức nhanh nhất để định vị thông tin trên Internet. Một số ví dụ:

· Altavista

· Google

· Infoseek

Máy siêu tìm tin

Đây là những công cụ tìm kiếm đồng thời trên tất cả các cơ sở dữ liệu lớn và đưa ra một danh sách tổng hợp các kết quả tìm được. Ví dụ: Metacrawler.

Danh mục chủ đề

Tìm kiếm trên các site đã được định chỉ mục. Ví dụ:

· Lycos

· Yahoo

Newsgroups và Listservs

Đây là những danh sách thư điện tử (electronic mailing lists) rất hữu ích bởi mỗi danh sách chuyên về một chủ đề cụ thể.

Các phương pháp khác 

· Thư viện ảo — Các thư viện trên Net (Internet Public Library)

· Mục lục thư viện trên Web — Bao gồm mục lục của các thư viện

· Cơ sở dữ liệu trực tuyến — Tóm tắt và Chỉ mục

· Tạp chí điện tử (E-journal) — Tạp chí sẵn có trên Net

· Các tổ chức — Trang chủ của các tổ chức


Slide 16: Các dạng tài liệu mang tin 
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· Các cơ sở dữ liệu sẵn có trong mạng cục bộ: mục lục thư viện, tóm tắt và chỉ mục, toàn văn, đa phương tiện.

· Trực tiếp sẵn có từ máy chủ: tóm tắt và chỉ mục, toàn văn, đa phương tiện

· Sẵn có trên Internet: tóm tắt, chỉ mục, tạp chí điện tử và các tài liệu toàn văn khác, đa phương tiện.

· Nhiều thư viện đã đưa mục lục của họ lên Internet. 

· Các cơ sở dữ liệu (tóm tắt và chỉ mục) có thể truy cập trực tuyến trên Net. Một số miễn phí và một số thu phí. 

· Mục lục Thư viện Quốc hội Mỹ

· OCLCs First Search. 

· Các dịch vụ thương mại: EBSCO, ISI  H.W. Wilson, OVID

· Bách khoa toàn thư, từ điển, danh mục, báo

· Các dạng tài liệu khác


Slide 17: Một số Website có các tài liệu thông tin miễn phí
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Có rất nhiều site trên Net cung cấp tài liệu, âm nhạc, phần mềm, v.v… miễn phí.

Những site này cung cấp truy cập vào bách khoa toàn thư, từ điển, từ điển từ chuẩn, tóm tắt và chỉ mục, niên giám, sách và tạp chí toàn văn, phần mềm, âm nhạc, và nhiều tài liệu khác.

Một số ví dụ về các Website:

· Truy cập vào các bài báo, tài liệu, sách, v.v…thông qua    http://www.scholar.google.com 

· Sách

· http://www.nap.edu/about/availpdf.phtml
· http://www.gutenberg.org/catalog/
· http://

 HYPERLINK "http://www.planetpdf.com/free_pdf_ebooks.asp?CurrentPage=1" \t "_blank" www.planetpdf.com/free_pdf_ebooks.asp?CurrentPa

 HYPERLINK "http://www.planetpdf.com/free_pdf_ebooks.asp?CurrentPage=1" \t "_blank" ge=1
· Tạp chí

· http://www.doaj.org/home
· http://aera-cr.asu.edu/links.html
· http://www.freefulltext.com
· Khoa học thông tin thư viện

· Các hiệp hội

· Special Libraries Association (http://www.sla.org)

· American Library Association (http://www.ala.org)

· American Society for Information Science and Technology (http://www.asis.org)

· Tạp chí:    

·  Bulletin in ASIS&T (http://www.asis.org/Bulletin/)

·  Library Journal (http://www.libraryjournal.com/)

·  Publishers Weekly (http://www.publishersweekly.com/)


Slide 18: Bạn có thể làm gì trên Internet?
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Cách duy nhất để học cách sử dụng Internet là trở thành một phần của nó. Có rất nhiều công cụ mà bạn có thể sử dụng. Ví dụ:

· Telnet (Terminal Emulation Link Network) Công cụ này cho phép bạn kết nối với một máy tính khác ngoài máy tính mà bạn đang dùng.

· FTP (File transfer Protocol). Công cụ này cho phép bạn truyền các tệp tin từ một máy tính này sang một máy tính khác. Có thể là từ máy tính của bạn sang một máy tính khác và ngược lại. 

· WWW (World Wide Web) WWW được phát triển từ các ý tưởng và công nghệ lần đầu được sử dụng trong Gopher. Việc chỉ dẫn tới các thông tin khác được phát triển trở thành các liên kết sử dụng ngôn ngữ đánh dấu siêu văn bản (HTML) và giao thức truyền siêu văn bản (HTTP). Trình duyệt, Internet Explorer và Netscape Navigator sử dụng công nghệ này để tìm kiếm trong mạng thông tin toàn cầu. 

· E-mail (Electronic mail) là phương pháp dùng để gửi và nhận tin nhắn qua Internet. Hiện nay, thư điện tử là một phương thức thông dụng để gửi tin nhắn cho các đồng nghiệp trong và ngoài cơ quan.

USENET là một tập hợp các nhóm thảo luận hay các newsgroups. Người dùng có thể đọc các tin được đăng lên trong bảng tin điện tử (electronic bulletin boards) và trả lời những tin này. Phần trả lời của họ cũng sẽ được đăng lên trên bảng tin.


Slide 19: Vấn đề 
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Có rất nhiều thông tin trên Internet nhưng không phải tất cả đều có ích bởi bất cứ ai biết cách đưa tin lên Net đều có thể làm việc đó. 

Người dùng cần phải đánh giá những khía cạnh sau:
· Tính chính xác của tài liệu 

· Những thông tin liên quan đến tác giả của tài liệu 

· Tính cập nhật của thông tin 

· Hạn chế của công nghệ 

· Uy tín của Website nơi đăng tài liệu (tên miền)

Các vấn đề

· Sự phát triển của các loại tin rác: thông tin lạc hậu; “liên kết và/hoặc site không hoạt động (dead links), và các loại “rác rưởi trên Net” khác.

· Không cung cấp thông tin về lần cập nhật cuối cùng của tài liệu.

· Việc truy cập không phải lúc nào cũng thực hiện được do sự hạn chế của công nghệ..
· Các cơ sở dữ liệu khác nhau có giao diện khác nhau.  

· Nhà nghiên cứu phải biết cách sử dụng một số giao diện người dùng, cú pháp tìm tin, công cụ tìm tin, v.v…
· Các nội dung trên Web thường không được biên tập để đảm bảo tính chính xác, tính tin cậy, tính cập nhật, v.v…

· Người dùng phải tốn công sức nhiều hơn để đánh giá chất lượng thông tin

· Cần phải đánh giá Website trước khi sử dụng nó như một nguồn tin. 

Cần phải tuân thủ các điều khoản về quyền tác giả và quyền sở hữu trí tuệ.

Một tổng kết ngắn gọn về Digital Millennium Copyright Act có tại: 
http://www.copyright.gov/legislation/dmca.pdf
Phải trích dẫn các nguồn tin Web

Hướng dẫn cách trích dẫn các nguồn tin trên Web có thể tìm thấy tại website của MLA và APA. 


Slide 20: Tại sao Internet lại quan trọng đối với các thư viện? 
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Tại sao chúng ta cần phải sử dụng Net? 

Internet là một nguồn tin khổng lồ mà các cán bộ thư viện không thể bỏ qua. Đó là một thư viện ảo chứa đựng tất cả mọi loại hình thông tin, từ tóm tắt, chỉ mục, toàn văn cho tới thông tin đa phương tiện. Bên cạnh khả năng tìm kiếm được một khối lượng thông tin lớn, Web hay Net còn có thể sử dụng để tìm người và gặp gỡ nhau trên mạng. Internet sử dụng cơ sở hạ tầng viễn thông để truyền thông tin giữa các máy tính. Tùy vào vị trí của bạn và các thiết bị viễn thông tại khu vực của bạn, mà bạn có thể kết nối Internet theo các cách khác nhau. Nếu văn phòng hay nơi bạn sống có đường kết nối trực tiếp với Internet bạn có thể cắm máy tính của bạn vào bất kỳ một đường kết nối dữ liệu nào để kết nối với Net.  Nếu bạn đang sử dụng đường điện thoại, thì bạn phải dùng modem. Modem chuyển đổi các thông tin số thành tín hiệu âm thanh và ngược lại. Tại điểm cuối của những kết nối này là Nhà cung cấp Dịch vụ Internet. Nhà cung cấp dịch vụ sẽ kết nối bạn với Web.

Có thể truy cập nhiều nguồn tin thông qua Internet:

· Mục lục thư viện trực tuyến (OPACs)

· Tài liệu

· Cơ sở dữ liệu

· Các dịch vụ thông tin và giáo dục

Tài liệu có thể được gửi qua Internet (ví dụ: dịch vụ mượn tài liệu liên thư viện)

Cán bộ thư viện có thể giao tiếp với mọi người qua thư điện tử, chat, newsgroups, v.v…
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Bài tập thực hành về tìm tin trên Internet (World Wide Web, sử dụng trình duyệt Web và sử dụng một số công cụ và dịch vụ Internet). (10 điểm)
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Trong bài tập thực hành này, chỉ hướng dẫn học viên những điều đơn giản nhất và để họ tự khám phá Internet. Đồng thời, hướng dẫn họ trong quá trình tìm hiểu Internet bằng cách gợi lại cho họ những khái niệm cơ bản, chỉ cho họ những website chứa đựng các thông tin liên quan, và hỗ trợ họ nếu cần thiết. 
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Capron, H. L. (1996) Computers: Tools for an Information Age. (4th ed.) New York:  Benjamin/Cummings Publishing Company.

Hutchinson, S. E. & Sawyer, S. C. (2000). Computers, Communications & Information: A Users Introduction. (7th ed.) Boston: Irwin McGraw-Hill.
Norton, Peter. (1995) Peter Norton's Introduction to Computers. (3rd ed.) New York: Glencoe McGraw-Hill.

Sawyer, Stacey C. (1997) Using Information Technology: A Practical Introduction to Computers & Communications. (2nd ed.) Boston, Massachusetts: Irwin McGraw-Hill. 

Website

1. Tìm hiểu về Net: Internet động

http://www.learnthenet.com/english/animate/animate.htm

2. Tìm hiểu về Net: Sơ lược về Web

http://www.learnthenet.com/english/web/000www.htm

3. Đại học Albany: Hướng dẫn sử dụng Internet

http://library.albany.edu/internet/

4. Glencoe Norton Online 

http://www.glencoe.com/norton/online/index.phtml
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Giới thiệu về công nghệ thông tin và truyền thông

Bài 6. Internet là gì?



UNESCO EIPICT Module 1. Bài 6

To the trainer:



This lesson should enable the trainees to use the Internet with competence and to teach others how to use it.  Lead them to useful sites.



There are no further notes for the trainer.
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