Module 1
Giới thiệu về 
Công nghệ thông tin và truyền thông (CNTT-TT)
Tài liệu dành cho học viên

Phụ lục 
Phụ lục 1: Các bài tập

Phụ chú 2: Danh mục tài liệu tham khảo

Phụ chú 3: Chú giải thuật ngữ
Phụ lục 1: Các bài tập

Module 1 – Bài 1
Bài tập 1.1.1 
Đề nghị học viên thảo luận về Ảnh hưởng của CNTT-TT đến đời sống của họ. Nêu 2 ví dụ cụ thể và chi tiết hóa.

Bài tập 1.1.2

Lập nhóm và thảo luận về Tác động của sự phát triển CNTT-TT đến thư viện nơi đang công tác. Tập trung vào những vấn đề tồn tại, biện pháp khắc phục khả thi và cơ hội do những thay đổi đem đến. Kết thúc bài tập: mỗi nhóm trình bày trước lớp nội dung tóm tắt thảo luận của nhóm. 

Module 1 – Bài 2

Bài tập 1.2.1

Đề nghị học viên tìm đọc thêm về Lịch sử  của máy tính và sự phát triển của nó bằng cách đọc sách và tạp chí trên máy tính . Lập mốc thời gian của những sự kiện quan trọng trong lịch sử máy tính. 

Bài tập 1.2.2

Trước khi tiến hành hoạt động nhóm, đề nghị học viên phát biểu ý kiến về Ứng dụng CNTT-TT trong thư viện nơi đang công tác. 
Module 1 – Bài 6

Bài tập 1.6.1

Hướng dẫn làm tại chỗ các bài tập về Tìm kiếm thông tin trên Internet (WWW, sử dụng web browser, và sử dụng một số công cụ và dịch vụ Internet).

Module 1 – Bài 7

Bài tập 1.7.1

Thảo luận nhóm. Lập nhóm và liệt kê tất cả các vấn đề và mối quan tâm liên quan đến việc Sử dụng máy tính và Internet trong thư viện. Nêu chi tiết những trường hợp và tình huống thực tế. Kết thúc bài: Xây dựng các hướng dẫn về chính sách có thể sử dụng để giải quyết các vấn đề và mối quan tâm đó. 
